

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по экономике, инвестициям и предпринимательству

О перспективах развития туризма в Республике Татарстан. Законодательные аспекты взаимодействия органов государственной власти в сфере туризма.

Заслушав и обсудив Председателя Государственного комитета Республики Татарстан по туризму Сергея Евгеньевича Иванова, Комитет Государственного Совета Республики Татарстан по экономике, инвестициям и предпринимательству отмечает следующее.

Сфера туризма – важная и перспективная отрасль экономики, обладающая синергетическим эффектом. По данным Всемирной туристской организации туризм аккумулирует 53 отрасли народного хозяйства. Это транспорт, общественное питание, гостиничное хозяйство и многое другое. Туризм относится к несырьевой сфере и его развитие имеет важное значение для сбалансированного развития экономики.

За последние годы в России сложился комплекс объективных предпосылок для ускоренного развития внутреннего туризма в России, в том числе в Республике Татарстан. Начиная с 2014 года, в стране начались изменения структуры российской туристической отрасли, которые в 2015 году закрепились в пользу внутреннего и въездного туризма. По итогам 2015 года внутренний турпоток в нашей стране составил около 50 млн. человек.

В соответствии со Стратегией социально-экономического развития Республики Татарстан до 2030 года туризм признан одной из приоритетных отраслей экономики Республики Татарстан.

Основные направления и мероприятия по развитию туристической отрасли в Республике Татарстан определены в Государственной программе «Развитие сферы туризма и гостеприимства в Республике Татарстан на 2014-2020 годы».

Финансирование на реализацию мероприятий государственной программы за последние два года составило более 100 млн. руб.

Основные итоги.

В 2015 году туристская инфраструктура Республики Татарстан пополнилась новыми объектами: открылось 25 новых гостиниц и хостелов, общее число коллективных средств размещения достигло 385. Средняя загрузка гостиниц города увеличилась в 2015 году на 6% по сравнению с 2014 годом, а средний доход с гостиничного номера вырос на 9%.

Организованный туристский поток на остров-град Свияжск в 2015 году составил более 261 тысячи человек, что на 43,5% больше, чем в 2014 году, в Великий Болгар - более 349 тысяч человек, на 22,6% больше показателя 2014

года. Также существенный рост туристского потока продемонстрировал Казанский Кремль, число посетителей которого в отчетном году превысило 2 миллиона человек.

Особую роль в развитии гостеприимной среды для туристов, приезжающих в нашу республику, играют пять туристско-информационных центров в городах Казани, Елабуге и Чистополе. В 2015 году в туристско-информационные центры республики обратилось за информацией более 100 тысяч индивидуальных туристов.

В 2015 году туристско-рекреационные кластеры «Свияжск» Зеленодольского муниципального района и «Великий Болгар» Спасского муниципального района включены в перечень мероприятий Федеральной целевой программы «Развитие внутреннего и въездного туризма в Российской Федерации (2011-2018 годы)». Кластер «Нариман» Верхнеуслонского муниципального района Республики Татарстан рекомендован для внесения в федеральную целевую программу Координационным советом Ростуризма. Продолжается работа по включению в федеральную целевую программу туристско-рекреационных кластеров «Камское Устье» и «Рыбная Слобода».

Особое внимание уделяется подготовке и повышению квалификации кадров для туристской отрасли. Государственным комитетом Республики Татарстан по туризму совместно с Казанским (Приволжским) федеральным университетом завершена подготовка 50 гидов-переводчиков, обучавшихся на пяти иностранных языках – арабском, итальянском, китайском, испанском, турецком. Гиды-переводчики обслуживали клиентские группы Чемпионата мира ФИНА по водным видам спорта 2015 года в городе Казани, а также продолжают работу с иностранными гостями, приезжающими в республику.

В рамках подготовки к Чемпионату мира ФИНА-2015 совместно с Центром развития туризма Республики Татарстан более 300 руководителей, 800 сотрудников линейного персонала и 200 работников кухни предприятий общественного питания Республики Татарстан прошли обучение в области повышения качества обслуживания и сервиса в рамках тренинговой программы «Гостеприимство. Перезагрузка 3.0.». Прошло обучение 80 сотрудников гостиниц Республики Татарстан, 9 представителей сферы туризма - фермеры и директора туристских организаций прошли обучение в городе Минске по программе повышения квалификации «Организация сельского туризма: белорусский опыт».

В 2015 году состоялся конкурс новых проектов в области внутреннего и въездного туризма, по результатам которого было поддержано 7 проектов, в том числе Высокогорского района, районов юго-востока Татарстана, а также муниципального образования города Казани.

Проекты в сфере туризма получили финансовую поддержку для дальнейшей реализации. Были выделены средства для улучшения материально-технической базы объекта сельского туризма в с. Ямашурма Высокогорского муниципального района, проведения рекламного тура по гастрономическому

маршруту «Бик Тэмле», ставшим победителем Всероссийского конкурса «Маршрут года», пошива костюмов для интерактивной программы для туристов «Сказ Казанского кота», установки дебаркадера для организации прогулок на лодках и катамаранах на реке Казанка, проведения обучения по основам трэвел-журналистики для создания привлекательного туристического образа республики по программе «Школа журналистики. Туризм. События. Гастрономия».

Необходимо отметить положительную динамику роста по основным показателям развития туристской отрасли.

Туристский поток с учётом экскурсантов в Республику Татарстан составил более 2,7 миллионов человек. В течение 2015 года Республика Татарстан и город Казань неоднократно признавались наиболее популярными направлениями для путешествий по России, что, безусловно, влияет на увеличение туристского потока.

В 2015 году объём оказанных услуг в сфере туризма без учёта смежных отраслей составил 11,3 миллиарда рублей, что на 12,8% больше показателя 2014 года. В данный показатель входят расходы туристов на проживание, экскурсионные и санаторно-оздоровительные услуги. С учётом смежных отраслей общий оборот отрасли туризма по итогам отчетного года составил 18,4 миллиарда рублей.

Налоговые отчисления в бюджеты всех уровней Республики Татарстан от услуг в сфере туризма составили с учетом мультипликативного эффекта смежных отраслей 7,9 млрд.руб. Таким образом, 1 рубль, потраченный туристом, с учетом мультипликативного эффекта смежных отраслей приносит в бюджет Татарстана 43 копейки.

Доля туризма в валовом региональном продукте сегодня составляет 1,4 %. В настоящее время, по темпам прироста объёма услуг сфера туризма является самой динамично растущей отраслью экономики Республики Татарстан. На сегодняшний день в туристической республике занято более 40 тысяч человек.

В 2015 году произошел значительный рост количества туристических компаний, зарегистрированных в Федеральном реестре туроператоров и занимающихся приёмом туристов в Татарстане. В настоящее время на территории республики зарегистрировано 93 туроператора, 90 из которых занимаются внутренним и въездным туризмом.

Закрытие нескольких популярных международных направлений, прекращение деятельности ряда российских туроператоров и авиакомпаний привело к трансформации туристского рынка, спаду выездных потоков, с одновременным ростом внутренних и въездных потоков на 10,6% по сравнению с данными 2014 года.

К текущим задачам в туристической отрасли Республики Татарстан следует отнести:

1. Развитие туристско-рекреационных кластеров.
2. Развитие малого речного флота.
3. Завершение процесса классификации средств размещения.
4. Организация статистического наблюдения в основных туристских центрах Республики Татарстан.
5. Продвижение на ключевых туристских рынках.
6. Развитие новых перспективных видов туризма.
7. Создание межрегиональных маршрутов с центром в Республике Татарстан.
8. Усиление работы по повышению качества оказываемых услуг и профессионализма участников туристского рынка.

В целях дальнейшего развития туристической отрасли РЕКОМЕНДУЮ:

1. Кабинету Министров Республики Татарстан при формировании бюджета на 2017 год предусмотреть средства на субсидии в целях поддержки новых, в том числе инновационных, проектов в сфере внутреннего и въездного туризма.

2. Государственному комитету Республики Татарстан по туризму:
внести предложения по снижению уровня ставки земельного налога для санаториев Республики Татарстан;
активизировать работу по реализации туристских возможностей Республики Татарстан в Российской Федерации и за рубежом;
активизировать работу по развитию внутреннего туризма на территории Республики Татарстан.

3. Министерству экономики Республики Татарстан совместно с Государственным комитетом Республики Татарстан по туризму внести предложения по поддержке объектов малого и среднего предпринимательства в сфере туризма в реализации новых проектов и инициатив Р

4. Комитету Государственного Совета Республики Татарстан по экономике, инвестициям и предпринимательству координировать работу государственного комитета Республики Татарстан по туризму, органов местного самоуправления, заинтересованных организаций по подготовке предложений по совершенствованию законодательства в сфере туризма.

Председатель Комитета

Р.Т. Бурганов